

УТВЕРЖДАЮ  
Ректор ФГБОУ ВПО  
«Российский государственный  
гуманитарный университет»



## ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертационное исследование Коротковой  
Дарьи Александровны «Белоруссия в советско-польских отношениях  
1918 – 1921 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.03. – Всеобщая история  
(Новое и Новейшее время)**

Национальный вопрос уже в конце XIX – начале XX веков стал одним из наиболее важных и актуальных для Российской империи. Первая мировая война же стала поистине катализатором национальных требований народов, лишенных или никогда не имевших своей государственности, как в России, так и в европейских странах. При этом такие требования в период войны зачастую использовались противоборствующими сторонами в своих политических и пропагандистских интересах. На завершающем этапе войны и после выхода из нее России у целого ряда народов, населяющих территорию бывшей Российской империи, появилась возможность апеллировать к другим государствам, а не только к метрополии, чтобы добиться обсуждения своих требований на высоком международном уровне и положительного решения по ним.

Белорусский вопрос был среди таких актуальных вопросов. Исходя из этого, а также по причине того, что изучение белорусского вопроса незаслуженно оказалось на втором плане у советских и российских авторов,

занимающихся проблематикой истории и международных отношений периода 1918-1921 гг., диссертация Д.А. Коротковой является актуальной и представляет большой интерес.

Во введении автор четко и грамотно определяет актуальность исследования и показывает специфику белорусского вопроса, справедливо отмечая его социальные особенности – преобладание крестьянского фактора (с.5). Обращает на себя внимание, что белорусская проблематика рассматривается автором в контексте международных отношений и становления Версальской системы.

Диссертация Д.А. Коротковой основана на действительно широком круге источников – в ней использованы архивные материалы АВП РФ, РГАСПИ, РГВА, Archiwum Akt Nowych, материалы Национального архива Республики Беларусь. В качестве позитивного момента следует отметить, что Д.А.Короткова демонстрирует хорошую информированность относительно историографии изучаемой проблемы. Причем это касается не только современной историографии, как российской, так польской и белорусской, но и историографии межвоенного периода, доступ к которому, порой, бывает затруднен.

Кроме того, автор не просто перечисляет работы – польские, белорусские, российские, но и выделяет основные течения и направления в концепциях историков. Д.А. Короткова характеризует целые школы в историографии, как, например, «белостокская школа» показывает различия в оценках авторов межвоенного периода, советских историков послевоенного времени, исследователей времен ПНР и современных специалистов в России, Польше и Беларуси. (с.25-27). Все это свидетельствует о том, что диссертация Д.А. Коротковой представляет собой хорошо фундированное исследование.

Цель и поставленные автором задачи не вызывают вопросов и позволяют автору действительно осуществить комплексный анализ белорусского вопроса в период с 1918 по 1921 гг.

Хронологические рамки, выбраны автором обоснованно.

Диссертация написана с учетом основных методик современного исторического исследования. Среди них – историзм, системный подход. Использовались принципы конфликтологии, в частности, концепты восприятия друг друга и объекта конфликта его участниками, влияние стереотипов на принимаемые решения, характеристика пространственно-временных параметров конфликта и влияние его на систему международных отношений в регионе.

Новизна диссертационного исследования определяется тем, что впервые в историографии, в первую очередь российской российской, сделана попытка осветить белорусский вопрос как главную тему исследования, в то время как раньше он зачастую находился в тени польского, литовского, украинского.

Структура работы соответствует заявленным задачам исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и двух приложений (карт и биографической справки). То обстоятельство, что в конце работы приводятся биографические справки и карты делает труд более выигрышным с точки зрения наглядности информации.

Первая глава диссертации посвящена приобретению белорусским вопросом международного характера (1914-1918). В ней автор рассматривает различные аспекты как белорусского движения от зарождения до 1914 г., активизацию белорусского национального движения в условиях революций 1917 г. в России, белорусский вопрос в период выхода Советской России из мировой войны.

Во второй главе диссертации рассматриваются советский и польский факторы в судьбе белорусского вопроса в 1919 году, в частности складывание внешнеполитических условий для образования белорусского советского государства на рубеже 1918-1919 годов, место Советской

Белоруссии в западном направлении внешней политики Москвы в 1919 году, белорусский аспект польской восточной политики в 1919 году.

В заключительной третьей главе Д.А.Короткова анализирует место Белоруссии во внешнеполитических планах Советской России и Польши в конце 1919 – 1920 году, останавливается на обсуждении белорусского вопроса на мирных переговорах в Риге (сентябрь 1920-март 1921 года).

В заключении, которое отличается четкостью формулировок и обоснованностью выводов, автор делает обобщающие заключения по теме диссертации.

Диссиденту, безусловно, удалось выполнить цели и задачи, поставленные во введении. Д.А.Короткова продемонстрировала, что она очень хорошо разбирается не только в белорусской проблематике, но во внутренней политике Польши в период с 1918 по 1921 гг. Показано, какую роль белорусский вопрос играл в процессе становления государственности Польши и Советской России и в советско-польских отношениях. Автор справедливо выделяет роль внешнего фактора в актуализации белорусского вопроса, отмечает, что без него он бы продолжал иметь «мерцающий» характер, хотя даже и при его наличии белорусская проблематика оставалась второстепенной и в значительной степени конъюнктурной. (с. 221-222).

Несмотря на высокую оценку диссертационного исследования Д.А. Коротковой, хотелось бы высказать ряд замечаний.

Диссидент во введении в целом грамотно формулирует объект и предмет исследования. Однако, формулировка объекта – «обстоятельства формирования советско-польской государственной границы в белорусском регионе, являвшейся в 1921-1939 гг. частью линии раздела мира на две противостоящие общественно-политические системы» является излишне тяжеловесной, объект сформулирован узко, кроме того возникает вопрос, можно ли уже после первой мировой войны говорить о двух сложившихся системах, в то время как Советская Россия и СССР не имели государств в Европе, находившихся в зоне их влияния, как это было после

Второй мировой войны (с.29). Также хотелось бы понять, что автор имеет в виду под термином – «советская система безопасности» (с. 31).

Желательно было бы более активно и подробно осветить украинскую проблематику, показать связь ее с белорусской проблематикой и роль украинского вопроса в восточной политике Польши в целом (с.173.)

Обращает на себя внимание, что автор мало использовал в своей работе исследований на английском и других западноевропейских языках. Учитывая, что помимо изучения белорусского вопроса как такового Д.А.Короткова вписывает белорусскую проблематику в общеевропейский контекст и представляет белорусский вопрос как интегральный элемент Версальской системы, привлечение общих работ западноевропейских авторов было бы уместным.

Эти замечания не умаляют несомненных достоинств исследования. Диссертация прошла необходимую апробацию. Ее результаты отражены в 7 публикациях, среди которых 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов научных исследований.

Диссертация является самостоятельным научным исследованием, выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует пунктам «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Дарья Александровна Короткова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история».

Отзыв подготовил доцент кафедры стран постсоветского зарубежья РГГУ к.и.н. А.В. Гущин. Отзыв был обсужден и одобрен на заседании кафедры стран постсоветского зарубежья РГГУ 15 сентября 2015 года, протокол № 19.

Доцент кафедры стран постсоветского зарубежья А.В. Гущин

Заместитель заведующего кафедрой стран постсоветского зарубежья, доцент А.С. Левченков



ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет»

125993, г. Москва, Миусская площадь, д.6

Телефон: 8 (495) 250-61-18

E-mail: rsuh@rsuh.ru

Официальный веб-сайт: [www.rsuh.ru](http://www.rsuh.ru)